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Алексей Петрович Бестужев-Рюмин 

(22 мая (1 июня) 1693, Москва — 10 (21) апреля 1768) 

русский государственный деятель и дипломат; граф (1742).

А.П. Бестужев-Рюмин, назначенный в 1742 году главным директором почт, сделал в России общепринятой практику перлюстрации дипломатической корреспонденции. Однако это потребовало создания сильной криптоаналитической службы для взлома иностранных шифров, в чем и состоит основная заслуга Бестужева. 

Он впервые в отечественной практике привлекает к криптоаналитической деятельности профессиональных ученых-математиков, причем лучших из них, составлявших тогда цвет европейской математической науки. 

Первым, кого Бестужев-Рюмин привлек к данной работе, стал известный математик Христиан Гольдбах, назначенный 18 марта 1842 года статским советником при Коллегии иностранных дел с окладом в 1500 рублей. Успех пришел к Гольдбаху через год, когда он смог взломать шифр французского посланника Шетарди, а уже в августе 1743 года он дешифровал более 60 писем французского и прусского дворов (за что получил премию в размере 1000 рублей). 

Интересно, что другой крупнейший математик того времени Леонард Эйлер по всей видимости не был привлечен к криптологической деятельности и имел весьма смутное представление о криптографии и криптоанализе, хотя его сын, Иван Эйлер работал в секретной экспедиции Коллегии иностранных дел и составлял шифры. 

После смерти Гольдбаха в 1764 году к криптологической деятельности был привлечен другой известный ученый Франц Ульрих Теодор Эпинус, а также два россиянина Ерофей и Федор Каржавины, самостоятельно изучившие французский язык, латынь и комплекс естественных наук в Сорбоннском университете. 

