Козлов Михаил Степанович
Одним из ведущих конструкторов того времени был Козлов Михаил Степанович. В тридцатые годы он был первым офицером-шифровальщиком в СССР с высшим военным образованием. Закончив в 1937 году Военную академию связи в Ленинграде (по специальности «Военный инженер-электрик»), он находился на отдыхе в черноморском санатории Саки. Здесь он и познакомился с Волоском И.П. Тот, увидев в молодом офицере талант конструктора, предложил продолжить службу в лаборатории восьмого отдела ГШ РККА. Идея конструирования и предстоящие изобретения необычного захватили Михаила Степановича, и вся последующая жизнь его была связана с созданием и внедрением аппаратуры скрытой связи. Он принимал непосредственное участие в создании нового образца – шифрмашины М-101, пришедшей на смену морально устаревшей М-100. Данная аппаратура шифрования состояла уже из двух основных узлов и по габаритам была уменьшена более чем в 6 раз, а по весу – более чем в 2 раза. Некоторые узлы и механизмы данной техники были разработаны и изобретены лично офицером Козловым М.С. Ведущим конструктором этой модели был Шарыгин Николай Михайлович. Общее руководство проектом осуществлял бессменный Волосок И.П. За создание и внедрение шифровальной машины М-101 «Изумруд» в 1943 год Волоску И.П., Судакову П.А. и Рытову В.Н. были присуждены государственные премии. Орденами были награждены Шарыгин Н.М., Козлов М.С., Строителев П.И. и Гусев Н.И. Кроме того, Волоску И.П. была присвоена ученая степень «кандидат технических наук» (без защиты диссертации). В этом же году в войска было отправлено свыше 90 комплектов М-101.

Офицеры-конструкторы восьмого Управления ГШ в годы войны занимались не только созданием новых образцов шифртехники. Внедрение ее в войска, обучение работе – вот, пожалуй, было их основным занятием. Конструктор Михаил Козлов за военные годы был командирован на фронт 32 раза! А рано утром, 9 мая 1945 года, получив срочное предписание госбезопасности и Генерального штаба РККА, убыл самолетом «Дуглас» в Берлин для участия в работе комиссии по отбору и отправке в СССР наиболее ценного оборудования заводов и фабрик гитлеровской Германии по репарации. Только из Карлхорста и Потсдама для нужд мастерских по ремонту шифровально-кодировочной техники им было вывезено 3 вагона оборудования.

Михаил Степанович Козлов в 50-е – 60-е годы, помимо основной своей работы в конструкторском бюро восьмого Управления ГШ, приложил много сил в формировании основных научных методов обучения будущих офицеров-шифрработников. Вплоть до увольнения в запас в июле 1968 года, занимался своим любимым делом, отдав службе Отечеству 40 лет. 

